
zsidóság emancipációjának és polgáro-
sodásának végsõ kiteljesedése nagyjából
egybeesett a 20. század elején a mo-

dernizmus korai kibontakozásával és a histori-
kus formáktól való elfordulással. Az életmódot
és vizualitást megújító mozgalom a temetõk ké-
pét is átformálta, az izraelita síremlékek alkotói
pedig gyakran éltek az új mûvészi lehetõségek-
kel. A felvilágosult megrendelõk világképe, az
emberábrázolás hagyományos elkerülésében
rejlõ építészi és iparmûvészi kihívások, a mûfaj
hibrid volta, valamint a zsidó polgárság új nem-
zedékének az építészszakma felé fordulása
mind hozzájárultak ahhoz, hogy a zsidó sírmû-
vészetben, így a magyar zsidó funerális mûvé-
szetben is1 egyfajta aranykor köszöntsön be.

Nagyvárad az egykori Magyar Királyság
emancipált zsidóságának fontos vidéki központ-
ja volt, és ez a helyi zsidóság temetkezésében is
megmutatkozik. Nagyszámú a zsidó temetkezés
hagyományos, puritán sírkõtábláitól eltérõ sír-
emlék. Különös ugyanakkor, hogy a város három
zsidó temetõje közül csak az egyikben találunk
nagy méretû, egyértelmûen architektonikus sír-
építményt, ráadásul egyetlenegyet,2 a Weinber-
ger-mauzóleumot, azt is a Velence városnegyed
ortodox izraelita temetõjében. Az épületrõl nem
állnak rendelkezésünkre levéltári dokumentu-
mok, ez megnehezíti az épület datálását és
attribúcióját. Ezt tetézi, hogy – egy kivételével –
eltûntek az oda temetettek neveirõl tanúskodó
gránittáblák. Az emlékmûvel kapcsolatos ren- 2025/10
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delkezésünkre álló számos más információ azonban segíthet megérteni, miért
épült ilyen grandiózus sírbolt Nagyvárad régi ortodox temetõjében, ehhez pedig
elõször egy meg nem épült síremléktervet kell megismernünk.

Weinbergerek és Vágók

A Weinberger család homlokzaton olvasható neve jól ismert név Nagyvárad
ipartörténetében. Az iparoscsalád 1885-ben alapította a Weinberger Hengermal-
mot, késõbb „Emilia” nevû, háromszáz négyzetméter alapterületû belvárosi
gõzmalmot.3 Az alapító Weinberger Jakab és fia, Lajos 1895-tõl együtt vezeti a
céget, amely innentõl Weinberger Jakab és fia néven mûködik tovább. Apja ha-
lála után, 1910-ben Lajos veszi át a cég igazgatását. Weinberger Lajos malomtól
két, az ortodox zsinagógától egy saroknyira egyemeletes, zárt soros beépítésû 
városi villát építtet 1904–05-ben (egykori Kapucinus, ma Traian Moºoiu utca 14.
szám). A ház terveit két, Budapesten már ismert fiatal nagyváradi építész, a Vágó
testvérek: László és József jegyzik. A ház, mint a testvérek valamennyi alkotása,
ebbõl az idõszakból, magyaros ornamentikával díszített, magán viseli mesterük,
Lechner Ödön stíluselemeit, és szépen illeszkedik a Gresham-palota homlokza-
ta (1905–07) és a szakadkai Dömötör Miksa-féle ház (1906) által kijelölt stiláris
fejlõdés vonalához. Ez volt a második,4 ellenben akkor a legnagyobb magánház
a városban ebben az idõszakban, amely összmûvészeti szellemben épült. A Vágó
fivérek feltehetõen a megrendelõ rokonai lehettek, erre vonatkozóan viszont
nincs írásos adatunk. Édesapjuk még Weinberger Mihályként született, de már
a gyermekek születése elõtt Vágóra magyarosította a nevét. A család különbözõ

ágai nem lehettek nagyon közeli vi-
szonyban. A „sikertelenebb” ág, Mi-
hály családja az 1890-es években jobb
megélhetés reményében Budapestre
költözött. A legkisebb gyermek, József
még Nagyváradon végezte el iskoláit,
de megemlékezéseiben nélkülözésrõl
számol be,5 nem említ támogató rokon-
ságot, sem családi hátországot. A ké-
sõbbiekben Weinberger Lajos mégis a
Budapesten egyre népszerûbbé váló if-
jú építészekre, nagy valószínûséggel
rokonaira bízta háza megtervezését.

Egy megvalósulatlan terv

Nem a Weinberger Lajos-féle ház volt
viszont az egyetlen, amelyet a család
nagyváradi ága rendelt.6 1909-ben Vágó
László és József budapesti cégétõl ren-
deltek mauzóleumot, amely 1910 janu-
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árjában7 kapta meg ugyan az építési engedélyt, de ismeretlen okokból ez nem épül
fel. A boglyaív formájú, kis bejárati csarnokkal rendelkezõ sírbolt tervét végül
egyedül Vágó József jegyzi. Az épület tömege és díszítései ekkor már nem annyi-
ra Lechner, mint egy másik Lechner-tanítvány, Lajta Béla hatásáról árulkodnak: az
építmény arányai, a boglyaíves forma és a bejárat fölött félkörívben futó domináns
díszítés is utal Lajta egyik mûvére, özvegy Gries Anna Kozma utcai temetõben lé-
võ mauzóleumára. A hasonlóság elsõsorban a homlokzati rajzon kísérteties, a két
alaprajz jelentõsen különbözik. Míg a Gries-mauzóleum bejárata fölött álló félkör-
íves, csillagmintás díszítés két homlokzati tartópilléren nyugszik, Vágó tervén az
épületnek elõcsarnoka van, melyet bejáratánál két virágtartó szegélyez. 

Ugyanakkor, míg özvegy Gries Anna mauzóleumát mázas csempe fedte, Vá-
gó tízes évekbeli tervei alapján arra következtethetünk, hogy portland cement
mûkõlapok borították volna a síremléket, a gyászt kifejezõ hervadó virágdíszek-
nél mázas csempekiegészítésekkel. A bejárat ajtaján a tulipánt virágzó, szege-
csekbõl kirajzolódó menóramotívum hordozza a vallásban és nemzetben való
bizalom üzenetét. Ugyanez a szegecselési technika visszaköszön a Csendõrisko-
la épületeinek tervrajzain és megvalósult ajtain is (különösen az oktatási, a ka-
szárnya- és a parancsnoki épületen). A román nyelvû szakirodalom is rámutat8

a síremlék díszítõelemeinek összetettségére: a szív és a tulipán a magyar népmû-
vészetbõl, a menóra és a fûz a zsidó hagyományból származik, ezek együttes
használata pedig a megrendelõ kettõs identitásáról tanúskodik. Korábban elsõ-
sorban Lajta Béla építészi és funerális mûvészeti munkásságából ismerjük ezek-
nek a jelképeknek az egyesítését.9 Mestere, Lechner Ödön, majd külföldi kortár-
sa, Josef Hoffmann mellett kétségkívül Lajta Béla – akivel közeli baráti és kolle-
giális viszonyt tarthatott fenn – hatott a leginkább Vágó József munkáira,10 külö-
nösen dekoratív programjára. A zsidó vallásos és magyar nemzeti jelképek
összekapcsolásának ez a legkorábbi példája nála, melyet késõbb a Kozma utcai
temetõben épült Lõwy-síremléken is alkalmaz (mózesi kõtáblaformát kitöltõ
fûzfamotívum, tövénél tulipánból kinövõ Dávid-csillag). A kettõs jelkép érdekes
módon világi építészetébe is átszûrõdik, a nagyváradi Csendõriskola déli õrhá-
zának megmaradt kovácsoltvas elõkapuján is menóra-tulipánt találunk.

A szegecselt mûkõlapok Vágó építészetében viszont nem Lajta, hanem Otto
Wagner hatását mutatják, aki bécsi posta-takarékpénztárát burkolta hasonló mó-
don márványelemekkel, illetve tartófunkció nélküli, a díszlapok közé ékelt fém-
szegecsekkel. Itt az arhitektonikusnak tûnõ, valójában az épületet öltöztetõ11 de-
koratív elemek a vizuális metaforát szolgálták: a befektetett pénz biztonságát
hangsúlyozták. A Vágó fivérek ezt a wagneri újítást annak tartalma nélkül vet-
ték át, és alkalmazták számos épületükön, korábban az Árkád-bazáron (1908) és
más terveiken, majd a Weinberger-mauzóleum tervével egy idõben a szintén
nagyváradi Darvas-ház homlokzatán, késõbb József a legtöbb egyedül általa
jegyzett épület homlokzatán is.12 Ennek hátterében nem kizárólag a bécsi mester
tisztelete állhatott, hanem az ilyen jellegû épületburkolás praktikussága is. A
mosható, nem vakolattal burkolt homlokzatok idõtállóak, a korabeli városi ipar
légszennyezésének ellenállóbbak, a higiénia eszméjét közvetítik. Nem elhanya-
golható azonban a vizuális szempont sem, a négyzethálós felosztású homlokzat
geometriája ipari jelleget kölcsönöz, egyúttal ki is hangsúlyozza azokat az ele-
meket, amelyek ezen a geometrián kívül esnek, organikusak vagy népiesek.

Éppen ezek, az ipari haladás, a természethez való visszatérés vágya és a nem-
zeti eszmény a három központi témája a századforduló mûvészetének, így a
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premodern építészetnek is. A bécsi
premodern építészet a díszítéssel
szembeszegülve és a két elõbbit elõtér-
be helyezve megelõlegezi a két világ-
háború közti modernista építészet
nemzetek feletti, univerzális jellegét.
A magyar építészek közül a bécsiekhez
leginkább közel álló építészek – egy
ideig Medgyaszay István és a Vágó fi-
vérek – is effelé a korai modernizmus
felé fordultak, de egyikük sem szakadt
el teljesen a lechneri ideától és a népi
inspirációjú dekorációtól. A Csendõr-
iskolán, a Weinberger-mauzóleum ter-
vén és a Darvas-házon (1909–10) is ez
a kettõsség érvényesül.

Salamon kis temploma

Nem tudni, mi az oka annak, hogy a Vágó József-féle terv mégsem valósult meg.
Az bizonyos, hogy a velencei temetõben késõbb megépült mauzóleum ugyanan-
nak a Weinberger Lajosnak és családjának készült, és jól mutatja, hogy a család
hozzávetõlegesen húsz évvel késõbb is a legújabb divathoz igazodott, valamint
másodjára is kiváló építészt bízott meg. A valóban megépült Weinberger-síremlék
jóval késõbb és egészen más szellemben, a kései nemzetközi modernizmus szelle-
mében épült, nélkülöz minden utólagos dekorációt, tömegén, anyagán és részlete-
in keresztül hordoz jelentést. A síremlék kiemelt látványossága a temetõnek. Nem-
csak azzal hívja fel magára a látogató figyelmét, hogy ez az egyetlen mauzóleum
itt, hanem azzal is, hogy a temetõ legmagasabb pontján található, ez szintén jelzi
a család jelentõs szerepét az ortodox közösségben. A mauzóleum szûk helyre, 19.
századi macevák közé ékelõdik, a tervezõnek tehát nemcsak a magaslat formai
adottságaihoz, hanem a rendelkezésre álló szûk területhez is alkalmazkodó tervet
kellett rajzolnia. Az exhumálás tilalma miatt fel sem merülhetett a sírok megboly-
gatása, a legközelebbi sírkõtáblák pedig tíz centiméteres távolságra találhatók az
építmény falától. Nem kizárt, hogy a család régebbi sírhelyei is itt lehettek, a hi-
ányzó gránittáblákon pedig ezeknek az õsöknek a nevei is szerepelhettek. A dur-
va, csiszolatlan felületû, rózsaszín erezetû13 fehér márványból épült, vasbeton fö-
démmel fedett, sík födémû épület, a húszas évek végi, art déco hatásokkal rendel-
kezõ nemzetközi modernizmus jellegzetes példája.

A homlokzat háromtengelyes, ezek közül a középsõ toronyszerûen emelkedik a
többi fölé, és egyenlõ magasságú és szélességû (5,80 méter). A bejárat fölé a Wein-
berger család nevét és egy Dávid-csillagot véstek. A bejárat két oldalán két rövid lá-
bazat/oszlop maradványai láthatók, ezek nagy valószínûséggel bronzból vagy akár
rézbõl készült virágtartó vagy oszlop lábazatai lehettek (erre utalnak az egykori fém-100
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kapcsok nyomai). A mauzóleumból az egyetlen fennmaradó gránittáblát – a
Weinberger Jakabét – tartó bronz díszszegeket leszámítva minden fémelem tolvajok
martaléka lett a rendszerváltás óta. A nyugati és a keleti homlokzatot farkasfog-min-
tázatú profilozott téglák kõharmonikaszerû barázdái díszítik. A nyugati homlokzaton
ez a farkasfogazás a toronyrész vakablakán töri meg a kövek monoton sorát, a keleti
oldalon viszont a lábazat aljáig fut. Ornamentális szerepe van ugyanakkor a torony
sarkait fordított perspektívába komponáló, kifordított bélletszerû farkasfogazásnak is.
Az épület sarkain ugyanez a farkasfogazás köszön vissza, de a toronysarkak nyolc-
nyolc farkasfoga helyett ezeken csak négy-négy áll. A mauzóleum díszítõelemei tehát
kizárólag organikusak, az építõelemek használatának ritmusából fakadnak.

Az elemek egyszerûségébõl fakadó hatás és az épület tömegének összhangja
nyilvánvalóvá teszi, hogy tapasztalt, kiváló érzékû és több történeti elõképpel
dolgozó építész által tervezett sírboltról van szó. Bár az építmény morfológiailag
egyszerû, szemantikai elemzése segítheti annak attribúcióját. A Weinberger-
sírbolt elõképei közül a legfontosabb az orientalista hatás és a Szentfölddel va-
ló viszony, amelynek elõzményei a 19. század közepéig nyúlnak vissza a magyar
és a magyar királyságbeli zsidó építészetben.14 Itt elsõsorban az építési anyag 
a hagyománnyal való kapcsolódás eszköze, a vasbeton vázat burkoló, néhol ró-
zsaszín erezetû fehér márvány, még ha az aspektusában utal is a „jeruzsálemi
kõre”, geológiailag nem azonos azzal. A fehér mészkõtégla, a „királyi kõ” Jeru-
zsálem egyik jelképe, a várost az ókortól napjainkig ebbõl építették. A kõ az ábra-
hámi vallásokban szentséget hordoz: a transzcendens és a kézzelfogható világot
(alapkõ, mózesi kõtáblák, jeruzsálemi fal, Kába-kõ), de a múltat a jelennel is össze-
köti. A királyi kõ a két világháború között nyeri újabb konnotációját. 1917-ben
a brit fennhatóság alatt bevezetett szabályozás szerint – mely ma is érvényes –
nem állhat épület más anyagból, mint jeruzsálemi kõbõl, így ennek az anyagnak
a használata a cionizmus eszméjével is egybefonódik. 

Az építész által választott, a kövek dinamikus komponálására törekvõ külö-
nös formai megoldás sem elõkép nélküli, és a németországi modernista zsidó
síremléktervezés ismeretérõl tanúskodik, valószínûsíthetõ elõképe a berlini
Weißensee temetõben található Beermann családi sírbolt hátfalán látható, na-
gyon hasonló kialakítású farkasfogas kõprofilozás.

Míg anyaghasználatában a Weinberger-mauzóleum a Szentföld után való vá-
gyakozást testesíti meg, ez korántsem ilyen egyértelmû, ha a formai elõképeket
vizsgáljuk. Az elsõdleges referencia itt az odaveszett Templom, Salamon temp-
loma, ennek a használata pedig inkább a reformzsidóság zsinagógaépítészetére
jellemzõ, és a 19. század közepe után terjed el Európában. Ekkoriban a hármas
osztatú homlokzat kiemelt középrésszel és a Jákinra és Boázra15 utaló sarokpil-
lérekkel jól ismert építészeti formává válik, és akárcsak a közép-európai zsinagó-
gaépítészetben, léptékfüggetlen.16 Ennek a léptékfüggetlenségnek fontos példái
azok a mauzóleumok, amelyek ezt a formát követik. Míg a Weinberger-mauzó-
leum egyfajta „templomhegyen” áll, nem jellemzõ ez a Templomot idézõ euró-
pai zsinagógákra, ezek általában zárt soros beépítésû, sokszor félreesõ utcákban
kaptak helyet.17 Legismertebb és legkorábbi példánk a bécsi tempelgassei zsina-
góga (Ludwig Förster, 1858). De számos európai példa közül érdemes kiemelni
a zágrábi zsinagógát (Franz Klein, 1867), a bukaresti Templul Choralt (Enderle-
Freiwald, 1867), a miskolci Kazinczy utcai zsinagógát (Ludwig Förster, 1867–63), a
brassói neológ zsinagógát (Baumhorn Lipót, 1901) vagy Bach Nándor ugyanazon
terv alapján készült szatmári (1890), nagyváradi (1892) és dézsi (1907) zsinagógáit. 
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A reformzsidóság ezen a templomtípuson keresztül közvetített fõ üzenete a
diaszpórában való megmaradás vágya. Salamon templomának megidézése a zsi-
dó vallásban való, nemzeti identitástól független megmaradást jelzi. Ha abból
indulunk ki, hogy a síremlék a Templom szemantikai elemeit reprodukálja, ak-
kor több dolgot is feltételezhetünk. Egyrészt, hogy a bejárat melletti két pillérlá-
bazaton nem virágtartó, hanem két fémoszlop állhatott. Másrészt, ha a reform-
zsinagógákban a Szentek Szentjének helyét a tóraszekrény képviseli, akkor a
mauzóleumban a Szentek Szentje az építtetõ családfõ, Weinberger Lajos nevét
viselõ, hiányzó középsõ tábla volt. A két zsidóságjelkép, Salamon templomának
és a jeruzsálemi kõnek az együttes használata szemantikai feszültséget kelt: a di-
aszpórában való stabilitáskeresést és a Szentföld utáni vágyakozást egyesíti.

A második hagyomány, amelyhez a Weinberger-mauzóleumot kötnünk kell,
szorosan kapcsolódik az elsõhöz: a század elsõ harmadának síremléktervezésé-
hez. Jeruzsálemi templom típusú síremlékek a század elsõ évtizedétõl megjelen-
tek a németországi, majd a magyar zsidó építészetben is. Közvetlen elõkép lehe-
tett a Bruno Schmitz tervei alapján 1915-ben emelt az Aschrott-mauzóleum 
a Weißensee temetõbõl, illetve a némiképp átdolgozott, perisztülionos, de nyil-
vánvaló Templom- és Ráhel sírja utalást is tartalmazó waibstadti Weil-mau-
zóleum (Alfred Engelhard, 1927). Amint azt fennebb említettük, a kõprofilozás-
ra a Beermann család mauzóleumán láthattunk példát, ugyancsak a Weißensee
temetõben. A Weinberger-mauzóleum tervezõje minden bizonnyal jól ismerte a
budapesti Salgótarjáni úti temetõben lévõ, Lajta Béla által tervezett szertartási
épületet (1906), de a Kozma utcai mauzóleumokat is: az Újhelyi-síremléket
(Baumhorn Lipót, 1904), Grósz Antal síremlékét (Bálint Zoltán és Jámbor Lajos,
1908), valamint Propper Samu mauzóleumát (Lajta Béla, 1914). 

Bukarest vagy más, a Magyar Királysághoz korábban nem tartozott romániai
város temetõjében éppen azért nem találunk hasonló emlékmûveket, mert a fran-
cia és dél-európai stílustörekvésekkel és kultúrával, illetve a nemzetközi modern-
izmus dekoratívabb ágával (elsõsorban a nemzetközi art décóval) ápoltak szoros
kapcsolatot, emellett pedig a két világháború között is elõszeretettel alkalmazták
az újromán nemzeti romantikus stílust. Ugyanebben az idõszakban, 1929-ben
épül Bukarestben a hasonló lélegzetvételû Mauriciu Blank-sírbolt,18 amelyet a kor-
szak bukaresti sztárépítésze, a Duiliu Marcu tervezett, ennek a neoromán elemek-
kel díszített mauzóleumnak a Theuderik keleti gót király ravennai síremléke az
egyértelmû elõképe, de hathattak rá a mai Irán területén fekvõ Karracsán-tornyok
is. Duiliu Marcu egyetlen alkalommal tervezett Nagyváradon, a jóval korábban,
1924-ben, a város fõterén átadott újromán stílusú, Ferdinánd király szobrát övezõ
díszegyüttest, és nem kizárt, de kétséges, hogy kapcsolatot alakíthatott volna ki a
város magyar anyanyelvû zsidó polgárságával.

A harmadik forrás, amelyhez az emlékmû kötõdik, az amerikai felhõkarcolók
art déco/modernista építészete. A mauzóleum ugyan kis épület, de arányai mo-
numentalitást kölcsönöznek neki. A keleti és nyugati homlokzatokon függõlege-
sen futó kõmintázatok a felhõkarcolók ablakkiosztásának ritmikáját idézik. Az
1910-es évektõl a harmincas évek elejéig épülõ, kiváltképp az art déco felhõkar-
colók tömegükben gyakran utalnak õsi formákra, különösen a prekolumbián pi-
ramidális építményekre vagy a közel-keleti építészetre. A sarkainál srégen szelt
torony Ralph Walker 1929-ben épült Wall Street 1-jére emlékeztet, de számtalan
más példa közt elõképnek tekinthetünk olyan New York-i épületeket is, mint a
Woolworth Buildinget (Cass Gilbert, 1912), a Manhattan Municipal Buildinget102
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(William M. Kendall, 1913), vagy a Paramount Buildinget (C.W. és George L.
Rapp, 1927). Ide sorolhatjuk a Barclay-Vesey Buildinget (Ralph Walker, 1928) és
fõ inspirációs forrását, az Eeliel Saarinnen-féle 1922-es Tribune-tervet is. Majd
ugyanebbe a sorba illeszkedik a Los Angeles-i Városháza (Austin, Parkinson,
Martin, 1928) vagy a chicagói Merchandise Mart (GAP&W, 1930) is. 

Jól körberajzolódnak tehát a mauzóleum bonyolult jelentéstartalmai: a család
számára fontos mind a vallásos hagyomány, mind a polgári lét. Nyilvánvaló a kötõ-
dése a magyar kultúrán keresztül felszívott közép-európai hagyományhoz és az
emancipáció és iparosodás nyújtotta társadalmi szerephez, egyszersmind a cionista
eszmék sem állnak tõle távol. Hasonló, ilyenfajta identitásválságot közvetítõ sírem-
lék egyre ritkábban épül a húszas évek végén. A zsidóság elsõ világháború utáni 
kiábrándulásával a reformzsidóság hangja egyre visszafogottabbá válik. A nagy mé-
retû emlékmûvek állításának divatja ebben a periódusban lecseng, a modernizmus
és a Friedhofsreform már rég visszahozta az egyszerûséget a temetõkbe. Bár a Wein-
berger-mauzóleum mindenekelõtt modernista épület, a Salamon templomára való
utalás által különös módon közel áll a reformjudaizmus hagyományához, még ha 
ortodox temetõben is áll. Ezeket a kétértelmûségeket az egyedi helyzeten keresztül
érthetjük meg. Az építész szignója és a levéltári dokumentumok hiányában nem
azonosíthatjuk a szerzõt, ám a kortársak munkáinak összehasonlítása által közelebb
kerülhetünk a mû attribúciójához. Nagyvárad két világháború közötti építészetének
ismeretében elmondhatjuk, hogy ilyen stiláris jegyekkel, hasonló minõségben alko-
tó modernista építész nem dolgozott. Az épület morfológiájának és szemantikájának
tanulmányozása során világossá válik, hogy bár Nagyvárad a két világháború közöt-
ti idõszakban már Romániához tartozott, budapesti kötõdésû építész tervezhette. 
A magyar építészetben ebben az idõszakban a felhõkarcolók ég felé törõ, mégis õsi
látványvilágát a legpregnánsabban a pavilonépítészetben is kiválóan tejesítõ Györ-
gyi Dénes alkalmazza. A Weinberger-mauzóleumnak az 1929-ben, Menyhért Mik-
lóssal közösen tervezett barcelonai magyar világkiállítási pavilonnal való hasonlósá-
ga akár el is vezethetne a Györgyinek (esetleg Menyhértnek) való attribúcióhoz. 
A pavilon a vizsgált mauzóleummal leginkább rokonítható épület: Salamon templo-
ma formájú, megjelennek rajta farkasfogszerûen rakott (itt horizontális) sávok és
perspektivikus bélletek, illetve az akrotérionok használata is erõsíti síremlékszerû-
ségét. Ennek ellenére közvetlen módon nem kapcsolódik a zsidó hagyományhoz, 
inkább a fentebb is említett felhõkarcoló-építészet, Lajta Béla Vas utcai felsõ keres-
kedelmi iskolája és a Komor Marcell – Jakab Dezsõ építészpáros OTI-székháza a fon-
tosabb elõképei, valamint maga is rokonítható Györgyi és Román Ernõ Markó utcai
trafóházával. Szerzõsége tehát nem teljesen kizárható a mauzóleum kapcsán, ám
Nagyváraddal és a zsidó vallással és hitközségekkel való nyilvánvaló kapcsolatai hí-
ján nem túl valószínû. Kézenfekvõbb lehet egy olyan alkotót keresni, aki ismerhet-
te Györgyi ekkoriban felépült terveit, de – amint azt a korábbi érvek is alátámasztják
– kötõdik Nagyváradhoz és a (reform)zsidó temetkezés hagyományaihoz. Olyan, fel-
tételezhetõen zsidó építészrõl lehetett tehát szó, aki jól ismerte a zsidó vallási jelké-
peket, a reformzsidóság jelképeit és ezek konnotációit, illetve törekedett a keletme-
diterrán jegyek és tömegkezelés kidomborítására.

Joggal feltételezhetõ lenne, hogy a Weinberger család Vágó Józsefet – aki az el-
sõ, 1910-es tervet szignálta – bízta meg az újabb terv elkészítésével. Ebben az
idõszakban Vágó József hosszú olaszországi idõszak után Budapesten élt. Mivel
építészeti tevékenységre nem kapott engedélyt, más építészek neveivel és cégei
alatt tervezett, és elsõsorban Budapest városrendezési kérdéseivel foglalkozott.
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Az Olaszországban eltöltött évek az 1920-as évektõl nagy hatással vannak építé-
szetére; ezeket a terveket a Weinberger-emlékmûvel összevetve megállapíthat-
juk, hogy hiányoznak belõle a Vágó József által Olaszországból hazatérve hasz-
nált itáliai mediterrán tömegképzõ- és díszítõelemek. Mivel azonban dokumen-
tumok hiányában19 keveset tudunk azokról a projektekrõl, amelyekben 1930 kö-
rül részt vett, nem zárhatjuk ki teljesen Vágó József szerzõségét.

József bátyjának, Vágó Lászlónak azonban épp 1930-ban készül el egy terve,
amely sok hasonlóságot mutat a Weinberger-mauzóleummal. A Dohány utcai
neológ zsinagóga udvarán 1931-ben épült Hõsök Temploma travertinlapokkal
burkolt modernista építmény, amely az elsõ világháborúban életét vesztett tíz-
ezer magyar zsidó katonának állít emléket. A tervpályázaton nyertes eredeti ter-
veket Vágó László és Komor Marcell írta alá. A végleges tervek kidolgozásában
végül nem Komor volt Vágó társa, hanem Faragó Ferenc, egy másik olyan épí-
tész, aki rendszeresen együttmûködött a neológ hitközséggel. 

Az épületen kívül a terv része egy boltívekkel határolt udvar is, amely építé-
szeti és szimbolikus kapcsolatot teremt a két építmény között. A Hõsök Templo-
mának fõ elõképe Ráhel betlehemi síremléke volt, amelynek hagyományos ará-
nyait õrzi. A második forrás ez esetben is Salamon temploma, de csak alaprajzi
szinten. Vágó és Faragó megkettõzik a Dohány utcai zsinagóga alaprajzát, és azt

vízmedencés belsõ kertté értelmezik
át. Ha az új komplexum alaprajzát te-
kintjük, a kert a nyitott, szabadtéri ima
helye, a Hõsök Temploma pedig maga
a Szentek Szentje.20 A jeruzsálemi
Nagytemplomra való utalás ekkor még
mindig a többségi közösséghez tarto-
zás szimbóluma. A Hõsök Temploma
esetében, akárcsak a Weinberger-mau-
zóleum esetében, a zsidó építészeti 
hagyományok mûvészi értelmezésé-
nek rendkívüli szabadságának lehe-
tünk tanúi, amely mindkét esetben
ezek átható ismeretén alapul. Ha felté-
teleznénk, hogy valóban Vágó László
volt a Weinberger-mauzóleum építé-
sze, akkor arra a nem kissé költõi kö-
vetkeztetésre jutnánk, hogy egy idõben
tervezett síremlék formájú „templo-
mot” és templomformájú síremléket.
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